

Коммерсантъ



Вторник 26 ноября 2024 №218 (7908 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | Мэрилин Мэнсон выпустил альбом «One Assassination Under God — Chapter 1» — 11



новости | В Белгородской области собираются запретить движение и парковку автомобилей близ границы с Украиной — 5

Вакцин-акция

Вероника Скворцова провела ее на бис, развернув перед Владимиром Путиным невероятную перспективу

Даже открытая часть встречи президента России Владимира Путина с главой Федерального медико-биологического агентства (ФМБА) Вероникой Скворцовой стала самой продолжительной за последний год. Впрочем, на закрытой, по данным «Ъ», говорить было уже не о чем. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников утверждает, что если тезисы Вероники Скворцовой на этой встрече позже подтвердятся хоть наполовину, то российская наука в ближайшие годы заберет все Нобелевские премии по медицине.

Сначала Вероника Скворцова рассказывала, как организована работа агентства на СВО: создано отдельное управление, бригады быстрого реагирования, мобильные (летучие) медотряды...

— Так, скажем, в ночь на 7 августа, фактически в день, когда было вражеское нападение на приграничные районы Курской области, мы в течение буквально четырех часов перебазировали группировку 200 человек на базу нашей медсанчасти в Курчатове, 180 высококлассных специалистов, 68 хирургов разных профилей и реаниматологов, бригады радиационной, химической и биологической защиты и соответствующий транспорт, в том числе бронированный, что позволило нашему отряду вывезти раненых или пораженных непосредственно из зоны боевых действий.

И все бы, кто должен, так реагировали на вторжение в Курскую область.

Но так реагировали не все. Выяснилось, что в стране много крови:

— Важный компонент, прошу тоже учесть, — это, безусловно, необходимость увеличения заготовок крови и компонентов крови... Сейчас мы полностью обеспечиваем все потребности страны, включая Министерство обороны и все другие военные подразделения. На 49% увеличена заготовка цельной крови, на 34% — плазмы и других компонентов... И по вашему поручению для обеспечения самостоятельности страны в препаратах, полученных из крови, с 2021 года мы в 20 раз нарастили заготовки плазмы в производственных целях: с 30 тыс. литров до 600 тыс. литров в этом году.



Вероника Скворцова нашла о чем рассказать Владимиру Путину — ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

Со стратегическим запасом крови жить на первый взгляд спокойнее. А с другой стороны, тревожит, конечно, именно то, что понадобилось резко его увеличить.

Да что там говорить: тревожит все.

— В 20 раз — это выглядит серьезно! — высказался и господин Путин.

— Да, — согласилась Вероника Скворцова, — это то количество, которое позволяет производить полностью все базовые препараты: альбумины и иммуноглобулины... Количество доноров увеличилось на 30%.

Она вспомнила о событии двухлетней давности, при этом важнейшем:

— По вашему поручению с 1 сентября 2022 года был создан и заработал Федеральный регистр доноров костного мозга и гемопоэтических клеток. Он был создан из слияния

11 локальных регистров. На момент создания в них было 112 тыс. потенциальных доноров, которые собирались в течение десяти лет.

— В четыре раза больше стало — заглянул в презентацию Вероники Скворцовой Владимир Путин.

— За два года в четыре раза больше, — кажется, заглянула в презентацию и она, — повысилась эффективность поиска неродственных доноров — сейчас это уже 78%, увеличилось число неродственных трансплантаций. Мы перед собой ставим задачу на будущий год выйти на 500 тыс., что позволит уже не менее 90% россиян обеспечить

внутри страны неродственными донорами — из тех, кто нуждается. Параллельно у нас сохранились все контакты с международными базами, нас активно используют, и есть возможность поиска у нас.

Хотя бы здесь санкции не работают. (И чтобы не «пока».)

Госпожа Скворцова рассказывала о новых биотехнологиях, и в какой-то момент президент не выдержал и перебил ее:

— Иммуноterapia онкологических заболеваний — это реально?

Вот о чем он хотел поговорить.

Есть вещи, которые его и правда интересуют. И вакцина против онкозаболеваний — из этих. Тем более что некоторое время тому назад академик Александр Инцбург заявил, что вакцина уже существует.

Вероника Скворцова понимала кивнула, но еще несколько минут рассказывала о других достижениях ФМБА, давая понять, что это программа — свое время. Пока хедлайнеры не вышли на сцену, выступают достойные команды на «разогреве».

— Если можно, — предложила Вероника Скворцова, — я начну с рекомбинантной белковой вакцины «Конвасэл» против COVID-19. Это первая в мире универсальная

панвакцина, эффективность которой не зависит от мутации поверхностного S-белка.

Отдельная благодарность тем, кто придумывает эти названия — «панвакцина», например. То есть сразу понятно: это такая вакцина, которая всем вакцинам вакцина. Такая вакцина, с которой не надо никаких других вакцин. И она есть!

— В 2022 году эта вакцина была зарегистрирована, — пояснила Вероника Скворцова, — по постоянному регистрационному удостоверению получила в этом году после завершения крупномасштабных исследований третьей фазы. Эти исследования показали чрезвычайно высокую эффективность вакцины: в общей популяции более 85%, в двойном слепо-плацебо-контролируемом исследовании, в старших возрастных группах — более 92%!

новости — 3

Климату назвали новую цену

В Баку завершилась конференция ООН COP29

На завершившемся в Баку Климатическом саммите ООН страны сумели договориться о новой цели глобального климатического финансирования — \$300 млрд в год к 2035 году. Новый «норматив» после 2030 года сменит прежний — \$100 млрд в год. Несмотря на такое увеличение, страны — потенциальные получатели этих денег, более других страдающие от последствий изменения климата, новую цель назвали недостаточной и предлагали поднять ее минимум до \$1 трлн. Прямо затрагивающую интересы России и других добывающих стран общую позицию о необходимости постепенного ухода от ископаемого топлива на конференции выработать не удалось — поиск формулировок отложен на год. В целом, несмотря на целый ряд конфликтов и скандалов, на COP29 удалось решить несколько важных вопросов, в частности были утверждены правила работы международных углеродных рынков.

Как и многие предыдущие климатические конференции ООН, COP29 (11–23 ноября, Баку) не завершилась вовремя — финальная пленарная сессия закончилась только ранним утром воскресенья, на 35 часов позже графика. Самые жаркие споры вызвали два вопроса: новый целевой размер климатического финансирования и дальнейшая разработка соглашения о необходи-

мости постепенного ухода стран от использования ископаемого топлива.

Поясним, что до 2030 года действует объем ежегодный объем климатической финансовой помощи в \$100 млрд и заданной COP20 было обновить этот «норматив». В итоге страны договорились о сумме \$300 млрд к 2035 году (нагрузка ляжет в основном на развитые страны, учитываться будут все источники: частные, государственные, двух- и многосторонние выплаты, гранты, кредиты, инвестиции). В качестве же намерения заявлено увеличение суммы до \$1,3 трлн в год.

В таком виде достигнутое соглашение вызвало критику стран Глобального Юга. Представители Индии, Нигерии, Боливии, Малави и других государств назвали утвержденную сумму недостаточной и раскритиковали включение в нее кредитов, которые им придется возвращать. «Ожане» требовали как минимум \$1 трлн в год и все громче заявляли о «климатическом долге» стран Глобального Севера и о необходимости выплаты им «климатических репараций». Представители Глобального Севера, в том числе делегации ЕС, Германии, Австралии, заявляли, что новая цель может считаться лишь началом, и критиковали развивающиеся страны с быстрорастущей экономикой (Китай, Сингапур, арабские страны) за нежелание вносить свой вклад в климатическое финансирование.

экономическая политика — с2

У авиазаводов разлетелось руководство

Почему ОАК меняет управление «Яковлева» и «Туполева»

Уход руководителей «Яковлева» и «Туполева», о котором объявила ОАК, не ускорит поставки гражданских самолетов без решения вопроса с дефицитом комплектующих и финансированием, считают источники «Ъ». Они объясняют увольнение демонстрацией правительству работы над проблемами, выявленными аудитом. Перестановки собеседники «Ъ», близкие к «Ростеху», связывают с проблемами при реализации программы гражданских авиапрома. Ее судьба будет зависеть от корректировки планов по поставкам самолетов в начале 2025 года.

По данным «Ъ», увольнение директора «Яковлева» (производит самолеты MC-21 и SJ-100) Андрея Богинского и управляющего директора «Туполева» (Tu-214) Константина Тимофеева стало символическим ответом «Ростеху» правительству по итогам аудита Объединенной авиастроительной корпорации (ОАК; входит в «Ростех»). Аудит зафиксировал в том числе проблемы проектного управления в ОАК (см. «Ъ» от 9 августа). Результаты, по словам источников «Ъ», неоднократно обсуждались на совещаниях у премьер-министра Михаила Мишустина. Связаться с топ-менеджерами не удалось. В ОАК и «Ростехе» на дополнительные вопросы не ответили.

Об уходе руководителей «Яковлева» и «Туполева» ОАК сообщил 25 ноября. Управлять «Яковлевым» будет гендиректор ОАК Вадим

Бадеха, «Туполевым» — замглавы ОАК по ГОЗ и управлению программами оперативно-тактической авиации Александр Бобрышев. Как отметили в ОАК, передача управления позволит сконцентрировать ресурсы на сертификации и серийном производстве самолетов.

Один из источников «Ъ» сообщил, что решение о смене руководства принято в правительстве. Но собеседник «Ъ», близкий к «Ростеху», говорит, что это внутрикорпоративное решение, которое назрело на фоне серьезных проблем с реализацией комплексной программы развития авиатранспортной отрасли (КПТА). Программа предполагала поставку почти 1 тыс. самолетов до 2030 года и, как писал «Ъ», должна быть скорректирована в части сроков и объемов в 2025 году. По словам собеседника, близкого к «Ростеху», Андрей Богинский «создавал эту программу и отвечает за ее срыв». Уход главы «Туполева» он объяснил тем, что завод не поставил авиакомпаниям ни одного нового Tu-214 с 2022 года.

Андрей Богинский пришел в «Яковлев» в конце 2021 года, до этого с января 2017 года возглавлял «Вертолеты России» (также входит в «Ростех»). В холдинг топ-менеджер пришел с поста замглавы Минпромторга, которым тогда руководил нынешний вице-премьер Денис Мантуров.

деловые новости — с10

07 Строительные СРО очистят от самостроя
Организациям предложено изменить правила работы

07 Не айти какие командировочные
IT-специалисты стали реже и дешевле летать за рубеж по делу

07 Граждане меньше курят в тени
Табачный рынок растет за счет легализации продукции

08 Urals настроилась пророссийски
Нефть дорожает в рублях

09 Контейнеры ищут альтернативу Востоку
Темпы роста перевозки замедлятся

10 Маркетплейсы взяли золото
На интернет-площадках выросли продажи ювелирных украшений

UnionPay остался при двоих

Как санкции сузили платежные возможности российских граждан за рубежом

В России осталось всего два крупных банка, Россельхозбанк и Азиатско-Тихоокеанский банк, выпускающих карты международной платежной системы UnionPay, с помощью которых российские туристы могут расплачиваться за границей. Впрочем, даже у владельцев этих карт могут возникнуть сложности с их использованием из-за действий зарубежных банков. Другие банки, ранее эмитирующие карты этой платежной системы, продолжают их обслуживание в России, однако выпускать новые не могут. Эксперты считают, что целесообразнее попробовать открыть карту Visa или Mastercard в зарубежном банке, однако с этим могут быть определенные сложности.

После включения в SDN List Газпромбанка (ГПБ) и Примсоцбанка (см. «Ъ» от 22 ноября) на российском рынке осталось лишь два крупных банка, которые выпускают карты UnionPay. — Россельхозбанк (РСХБ) и Азиатско-Тихоокеанский банк (АТБ). В колл-центре РСХБ сообщили, что выпуск осуществляется бесплатно, также не берется годовая плата за обслуживание. При этом, по словам сотрудницы банка, в ряде стран карта может не работать, как правило, это касается стран ЕС, хотя и там бывают исключения. В АТБ выпуск карты стоит 5 тыс. руб. и еще придется заплатить 399 руб. за обслуживание в месяц. При этом сотрудница банка пообещала проверить, работают ли карты в конкретной стране, куда собирается клиент банка.

Сегодня UnionPay — единственная международная платежная система, которая работает в России. Тем не менее банки, попадающие под жесткие санкции США, она отключает, опасаясь вторичных санкций. Это означает, что этими картами нельзя расплатиться или снять деньги за рубежом, однако в России, где все платежи проходит через Национальную систему платежных карт (НСПК), карты продолжают действовать. Банки, попавшие в SDN List, также продолжают их обслуживать, однако новых карт выдать не могут. В частности, как рассказали в колл-центрах ГПБ и Примсоцбанка, заявки на новые карты этой платежной системы не принимаются. Что касается ранее выпущенных карт, то в Примсоцбанке сообщили, что они действуют только на территории России.

деловые новости — с8

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

